

## 习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并发表重要讲话

# 推动构建更紧密上合组织命运共同体

## 会议签署关于伊朗加入上海合作组织义务的备忘录，启动接收白俄罗斯为成员国的程序

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月16日电（记者 倪四义 孙浩）当地时间9月16日，国家主席习近平在撒马尔罕国际会议中心出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议。

上海合作组织轮值主席国乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫主持会议，上海合作组织成员国俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、印度总理莫迪、巴基斯坦总理夏巴兹、观察员国白俄罗斯总统卢卡申科、伊朗总统莱希、蒙古国总统呼日勒苏赫，主席国客人土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫、阿塞拜疆总统阿利耶夫、土耳其总统埃尔多安以及有关国际和地区组织代表与会。

习近平在会上发表题为《把握时代潮流 加强团结合作 共创美好未来》的重要讲话。

习近平指出，今年适逢上海合作组织宪章签署20周年，成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。以这两份纲领性文件为思想基石和行动指南，上海合作组织逐步成功探索出一条新型国际组织成长壮大之路，积累形成了一系列富有启示意义的重要成功经验，即坚持政治互信，坚持互利合作，坚持平等相待，坚持开放包容，坚持公平正

义。这5点经验充分体现了互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。实践证明，“上海精神”是上海合作组织发展壮大的生命力所在，更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。过去我们践行“上海精神”取得巨大成功，未来我们还要秉持“上海精神”一路前行。

习近平强调，当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，世界进入新的动荡变革期。人类社会正站在十字路口，面临前所未有的挑战。新形势下，上海合作组织作为国际和地区事务中重要建设性力量，要勇于面对国际风云变幻，牢牢把握时代潮流，不断加强团结合作，推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。

第一，加大相互支持。要加强高层交往和战略沟通，深化相互理解和政治互信，支持彼此为维护安全和发展利益所作努力，共同反对以任何借口干涉别国内政，把本国前途命运牢牢掌握在自己手中。

第二，拓展安全合作。欢迎各方共同参与落实全球安全倡议，秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，推动构建均衡、有效、可持续的安全架构。严厉打击“三股势力”、毒品走私、网络和跨国组织犯罪，有效应对数据安全、生物安全、外空

安全等非传统安全挑战。中方愿在未来5年为成员国培训2000名执法人员，建立中国—上海合作组织反恐专业人才培养基地，强化各方执法能力建设。

第三，深化务实合作。中方愿同各方推动全球发展倡议在本地区落地生根，助力各国实现可持续发展。要落实好本次峰会通过的关于维护国际能源安全、粮食安全等声明。中方将向有需要的发展中国家提供价值15亿元人民币的粮食等紧急人道主义援助。要落实好贸易和投资、基础设施建设、维护供应链、科技创新、人工智能等领域合作文件，继续加强共建“一带一路”倡议同各国发展战略和地区合作倡议对接。中方将于明年举办本组织发展合作部长会晤、产业链供应链论坛，建立中国—上海合作组织大数据合作中心，打造共同发展的新引擎。中方愿同各方开展航天领域合作，支持各方农业发展、互联互通建设、减灾救灾等事业。

第四，加强人文交流。要深化教育、科技、文化、卫生、媒体、广电等领域合作，继续办好青年交流营、妇女论坛、民间友好论坛、传统医学论坛等品牌活动，支持上海合作组织睦邻友好合作委员会等民间机构发挥应有作用。中方将建设中国—上海合作组织冰雪体育示范区，明

年举办减贫与可持续发展论坛、友好城市论坛，未来3年为本组织国家的民众免费实施2000例白内障手术，提供5000个人力资源培训名额。

第五，坚持多边主义。要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，弘扬全人类共同价值，摒弃零和博弈和集团政治。要拓展本组织同联合国等国际和地区组织交往，坚持真正的多边主义，完善全球治理，携手推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

习近平强调，维护亚欧大陆和平与发展是本地区乃至世界各国的共同期盼，上海合作组织为此肩负着重要职责。推动本组织发展扩员、发挥本组织积极影响，将为维护亚欧大陆以及世界持久和平和共同繁荣注入正能量、创造新活力。中方支持积极稳妥做好扩员工作，把握契机，凝聚共识、深化合作，共同创造亚欧大陆的美好未来。

习近平指出，今年以来，中国坚持统筹疫情防控和经济社会发展，既最大程度保护了人民生命安全和身体健康，也最大程度稳住了经济社会发展基本盘。中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变，将为世界经济企稳复苏提供强大动能，为各国提供更广阔的市场机会。再过一个月，我们将召开中国共产党第二十

次全国代表大会，全面总结中国改革发展取得的重大成就和宝贵经验，全面把握新时代新征程中国事业发展新要求、人民群众新期待，制定行动纲领和大政方针。我们将坚持以中国式现代化实现中华民族伟大复兴，继续积极推动构建人类命运共同体，以中国新发展给世界带来新机遇，为世界和平与发展和人类文明进步贡献智慧和力量。

习近平最后强调，路虽远，行则将至。让我们大力弘扬“上海精神”，推动上海合作组织发展行稳致远，共同建设和平、稳定、繁荣、美丽的的美好家园。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会撒马尔罕宣言》。会议发表了关于维护国际粮食安全、国际能源安全、应对气候变化、维护供应链安全稳定多元化等多份声明和文件，签署关于伊朗加入上海合作组织义务的备忘录，启动接收白俄罗斯为成员国的程序，批准埃及、沙特、卡塔尔、同意巴林、马尔代夫、阿联酋、科威特、缅甸为新的对话伙伴，批准成员国睦邻友好长期合作条约未来5年实施纲要等一系列决议。会议决定，由印度接任2022年至2023年度上海合作组织轮值主席国。

丁薛祥、杨洁篪、王毅等参加会议。

## 李强主持市委常委会会议，听取浦东新区打造社会主义现代化建设引领区进展汇报等，审议通过推进“15分钟社区生活圈”行动指导意见

# 担负使命 推动国家战略走深走实

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，听取浦东新区打造社会主义现代化建设引领区进展情况、我市贯彻落实2022年长三角地区主要领导座谈会精神情况的汇报，审议通过《关于上海“十四五”全面推进“15分钟社区生活圈”行动的指导意见》，研究知识产权工作等事项。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，要牢记习近平总书记关于浦东开发开放和引领区建设的重要指示要求，担负起时代赋予的重大使命，推动国家战略不断走

深走实。要坚定不移深化改革开放，在现代化建设中敢为先锋、勇立潮头。强化“四大功能”，打造集聚、辐射、带动力强的功能高地；发展“五型经济”，成为“五型皆备”的全能型选手；布局和抢占未来发展新赛道，勇闯“无人区”，在推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理上走在前列。要统筹疫情防控和经济社会发展各项工作，为全市稳增长发挥压舱石和增长极作用。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，坚定不移把长三角一体化发

展国家战略引向深入，持续聚焦重大战略任务攻坚克难，努力谋划推出新的重大举措和标志性项目，以更高质量一体化助力现代化建设的新实践。要主动担当、积极作为、做好服务，凝聚起一体化发展的强大合力，推动各项任务落到实处、见到实效。

会议指出，要践行人民城市理念，围绕“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”目标愿景，全面推进、加快实施“15分钟社区生活圈”行动，推动社区功能不断完善、品质不断提升、环境不断改善。建立健全工作机制，

市级各部门加强统筹协调，各区落实主体责任，以街镇为主推动项目实施，广泛引入社会力量，形成人人参与、人人享有的良好局面。

会议指出，要结合《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》贯彻落实，把加强和改进知识产权工作作为落实各项国家战略任务和打造国际一流营商环境的重要支撑，持续深化知识产权领域改革创新，构筑知识产权强市建设工作合力，将知识产权保护打造成为城市发展重要名片。

会议还研究了其他事项。

## 李强调研城市公共空间开发开放 让城市的空间更可亲近

本报讯 市委书记李强昨天在调研城市公共空间开发开放工作时指出，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真践行人民城市理念，坚持高标准引领、高起点规划、高水平管理，持续用力推进城市高品质公共空间开发开放，把最好的资源留给人民，用优质的供给服务人民，将民心工程办实办好，让城市的空间更可亲近、记忆更好延续、魅力更加彰显，奋力谱写“城市，让生活更美好”的新篇章。

即将于2022上海旅游节期间正式开通的苏州河旅游水上航线是“一江一河”公共空间贯通开放的又一建设成果。首期航线从苏州河外白渡桥至苏州河外环高速，水线长度约21公里，涉及黄浦、虹口、静安、长宁、普陀等5个区，岸线长度约42公里。（下转第3版）

## 拓展合作深度广度 推动气象科技创新

中国气象局与上海都市合作联席会议举行，龚正庄国泰出席

本报讯 中国气象局与上海市政府第八届都市合作联席会议昨天举行。上海市委副书记、市长龚正，

中国气象局党组书记、局长庄国泰出席并讲话。

（下转第3版）

## 全面推进质量强国建设 推动标准化工作新发展

上海市质量和标准化创新大会举行，罗文龚正讲话

本报讯 高标准引领高质量发展、促进高水平开放、创造高品质生活。上海市质量和标准化创新大会昨

天举行。国家市场监督管理总局党组书记、局长罗文，上海市委副书记、市长龚正出席并讲话。（下转第3版）